

# Besztercebányai HÉTFŐI HIRLAP

ELŐFIZETESI ÁR:  
Egész évre helyben 2.20 kor., vidéken 3.20 kor.  
Egyes példány ára . . . . . 4 fill.  
Megjelenik minden hétfőn.

Felelős szerkesztő:  
HAVELKA JÓZSEF

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
BESZTERCEBÁNYA, FŐ-TÉR. Telefon 108.  
Hirdetések díjszabás szerint.

I. évfolyam

1911 október 2

16. szám

## A német erkölcs

Megint javában foglalkoztatja a közvéleményt. A berlini szépség-esték, az Eulenburg-pör, a Bilse hadnagy leleplezése után most Schapiro asszonyság, a mainzi erkölcsrendészet fejének viselt dolgai kavariák fel a német posványt. Nem vagyunk farizeusok, nem állszenteskedő fanatikusi a tiszta erkölcsnek és nagyon jól tudjuk, hogy Németország nagyhatalmi pozícióját nem polgárainak erénye, hanem fegyelmezett hadserege és páncélos flottája biztosítja. Nem is erkölcsi érzésünk háborgása késztet arra, hogy a mainzi esetet szó tárgyává tegyük, hanem igazságérzetünk kényszerít rá, hogy kissé bővebben foglalkozzunk a birodalmi németek morális ügyeivel.

Legelső sorban is konstatálnunk kell, hogy a német sajtóban átlag hetenként jelenik meg cikk „Magyarische Sitten”, „Aus Halba,ien” és „Betyárenmoral” címen. E cikkek mindegyike a magyarországi közélet valamilyen ferdeségét, kinövését tárgyalja, élénk, rikító színekkel és rendszerint odaklonkludál, hogy a magyar fajt Európa testén megtűrni nem szabad. Ezekkel a hírekkel a német lapokat budapesti tudósítók látják el. Azok a tudósítók, akik úgy vélik hivatásukat legjobban teljesíteni, ha mennél vadabb és alávalóbb rágalmatokat terjesztenek vendéglátó gazdáikról.

Nos, ezektől a tudósító uraktól kérdezzük, nem éreznek-e holmi lelki-furdalást, mikor saját lapjuk egy-egy német botránypör szennyét találja fel az olvasónak? Nem röstelkednek-e valamelyest, látván, hogy a magyar sajtó előkelő tárgyilagossággal foglalkozik az ily ügyekkel, és hogy még a legutolsó bulvard lapunk sem következtet szörványos botránypörökből az egész germán faj korrüpt voltára? Nem érzik-e, hogy éppen nekik van legkevesebb joguk a mi erkölcsünket bírálni, a mi morális érzékünket pellengérré állítani?

Ha mindezekből semmit se éreznek, az se baj. Mi magyarok tudvalevően barbárok, ázsiai hordák ivadéka vagyunk és így semmiesetre sem emelkedünk arra a magaslatra, mint a kulturált angolok, kik csak a minap utasítottak ki két német lap-tudósítót rendszeres rágalmozásaik miatt. Nem, a mi kulturálatlan voltunktól ennnyi nyugoti tapintat ki nem telik. Hazudjanak, rágalmozzanak tovább, tisztelt tudósító urak, soronkint ölert, csak ilyenkor hallgassanak, ha belmi Mainzi ügyek vannak napirenden. Ilyenkor hallgassanak, ha holmi mainzi ügyek

# Közéleti panamák

Ahol sokat keresnek

Az állam mint üzletfél

A mindennapi élet lüktető zajában, az emberek egymásközi versengésében gyakran igen érdekes megfigyelésre nyílik alkalom. Egyszer a nagy politika sűrűjében, másszor a művészet berkeiben, majd ismét a kenyérkeresés nehéz pályáján oly észleletek tehetőek, amelyek érdekességüknél fogva szinte kíváncsoknak a fekete betű után.

Az események gyors egymásra toldása közben gyakran megtörténik, hogy bizonyos dolgok adott körülmények mellett rendszeresen egyformán, vagy legalább is hasonló eredménnyel folynak le. A cselekmények, illetve az eredmények ily egyformasága, illetve azonossága pedig valamely nézetnek a leiszűrődését eredményezi, a mely beleplántálódik a közvélemény tudatába és ott kipusztíthatatlanul gyökeret ver.

Igen sok ily általános megfigyelést, helyesebben „közmegegyőződést” (sokszor tévhiedelem) sorolhatnánk fel, de apró cikkem keretén belül csupán egy megfigyeléssel szándékozom foglalkozni és pedig a közönség azon észleleteivel, a melylyel az állam üzleteit kommentálja, vagyis néhány vonással kísérlem megvilágítani a képet, ahogyan az állam üzletei a nép szemüvegén keresztül festenek.

A nagyközönség, mely messze távlatból látja mindazon mozzanatokot, amelyek ezen üzletek alkatelemei, ma csupán egy fontos előnyt látja az állammal való üzleti összeköttetésnek és pedig azt, hogy gazdaságilag felette kedvező az állammal v. az állam részére üzletet csinálni. És így szinte irigykedve bámulja azon kiváltságosokat, a kik vele bármilyen anyagi vonatkozásban összeköttetésbe jutnak. Persze a

messzeség és a látókör homályossága szélesre mossa a képet és ekként a nép ott, hol néhány ezer koronát ér el az irigyelt konkurrens, százazretket, sőt milliókat lát.

Ilyen üzlete az államnak pl. a fürdők. A magasabb gazdasági és egészségügyi politika szükségletének kíván az állam azok fenntartásával eleget tenni. A nép azonban másképp — mondjuk — esetleg eltorzítva látja az egészet. Szerinte az állami és házilag kezelt fürdő arra jó, hogy a szolgabíró mint fürdőbiztos despotáskodjék, az igazgató semmit se igazgasson, a titkárr pezsgőzzék, stb. stb.; mindezt pedig magas, igen nagy — tiszteletdíjak ellenében. És ez a sok különféle nevű elem, amely a fürdő fogalmával kapcsolatos, mind fényes — sine cura a közönség nagyító üvegén keresztül, amely után sokan irigykedve sóvárogznak.

Hasonlóképpen jó üzlet — mert ma még az — a „képviselőválasztás”, amelynek részleteire természetesen nem ildomos, de nem is tanácsos különösen kitérni.

Jó üzlet pl. a hajózás és az ezzel kapcsolatos egyéb üzletek folyón és tengeren egyaránt. Itt a nép fantáziája milliókat lát (a víz kódén által) sok Wertheim-szekrény kettős tresorjában. A közönség nem mérlegeli a közlekedési politika kötelező szükségleteit, csak sóvárogva sóhajt fel, bár én lehetnék egyik vagy másik társaság igazgatója vagy intézője! Hejh! mi lenne akkor!!

Fényes üzletnek tartják a hadsereg részére való szállítást is. Itt már szinte rejtélyes — egy esztendő, sőt

hét alatti — meggazdaságról is sutognak. Sőt . . . De erről sem ildomos beszélni.

Nagyszerű az állami építkezések elvállalása, valamint a vasuti talpfaszállítás is, melyről szinte legendákat regél a csodákat szerető nép, amelyekben milliókat keresett volna egykoron az állam embere, de a másik üzletfél is.

És így tovább. A végtelenségig. Mindenütt a csodás üzletek, az aranyforrások, amelyekből varázsütésre meg lehet gazdagodni.

De el kell ismernünk, hogy — ha magas röptű is a nép képzelte, — valami, nem is csekély realitás, valaminek, nem is csekély realitás, valami igazság van a dologban, amedő megállapítjuk, hogy az állam, mint üzletfél igen jó és felette biztos. És az összeköttetés megszerzéséhez egy parányi szerencse és — mondjuk — esetleg protekcio is kell. Talán esztendő semmi . . .

## Hajsza egy eltűnt vagyon után

Karosszék mint wertheim-kassza. — Hol a 20.000 korona?

— Saját tudósítónktól. —

Az abonyi esendőség már hosszabb ideje igen bonyolult bűnyűgyben nyomoz, anélkül azonban, hogy a valóban zseniálisan kieszelt bűntény szálait még csak nagyjából is kibogozta volna. A Raffles, vagy legalább is Zigmár észére valló eset a következő:

A Magyar Állattartók Szövetkezetének Abony pestmegyei községben nagy terjedelmű lótelepe van, melyet eürün látogatnak szerb, román és görög katonatisztek, kik lovasságuk részére itt szerzik be a lóanyag tekintélyes részét. A telep gondnoka Balog István, ki olyankor, ha a központ kiküldöttje nincs Abonyban, maga bonyolítja le a telep üzleteit. Ez volt az eset ez év május második felében is, mikor Balog közel 20.000 koronát vett be eladott lovak után. A pénztár kulcsa nem lévén nála, rendes szokása szerint az iroda berendezéséhez tartozó egyik plüss-karosszék belsejébe rejtette a pénzt, mely itt is teljesen jó helyen volt, mivel az iroda kulcsát a gondnok saját lakásán őrizte és a pénz rejtékhelyéről kivüle senki, még felesége sem tudott. A nagy bevételt követő napon Balog táviratot kapott a szövetkezet igazgatójának aláírásával, hogy azonnal utazzék Ceglédre és vásároljon több vagyon takarmányt. Alig té-

vozt ez utasításnak megfelelően Abonyból, újabb távirat érkezett a következő szöveggel. „Irodaberendezés legközelebb induló vonattal címünkre felküldendő. Igazgatóság.” Balog neje, ki nem tudta, hogy a berendezéshez tartozó egyik karosszék micsoda értéket rejt magában, azonnal intézkedett és a félóra múlva induló vonat már vitte Budapest felé a küldeményt.

Balog, mikor másnap este hazavetődött, kissé megdöbben ugyan, de nagyobb aggályai nem voltak, mivel abban a hiszemben volt, hogy a pénz teljesen jó helyen van. Aznap már nem kapván telefonösszeköttetést, másnap kora reggel telefonált a központba, honnan azonban azt az értesítést kapta, hogy semmiféle táviratot címére fel nem adtak. Most már sejteni kezdte, hogy csalásnak esett áldozatává és a legközelebbi vonattal Budapestre utazott. A ferencvárosi pályaudvaron megtalálta a feladott rakományt, de kétségbeesetten állapította meg már az első pillanatban is, hogy a butorok közül a legértékesebb, a wertheim-ezékény szerepét vívó karosszék — hiányzik.

Az azonnal megindított nyomozás teljesen eredménytelen maradt. Annyit sikerült megállapítani, hogy az apokrif táviratokat feltűnően magas, barna ember adta fel a budapesti főpostán, de sem az, hogy az abony—budapesti vonalon hol és mikor veszett el az értékes karosszék, sem pedig az, hogy ki a ravasz család tervezője és végrehajtója, ki nem derült. Maga Balog sem szolgálhat a legkisebb nyommal sem, szerinte senki sem tudhatott a karosszék titkáról és így előtte teljesen érthetetlen az eset.

A 20.000 koronát most, az eredménytelen esendőrségi nyomozás után a magától fizette meg, de pert indított a Máv. ellen, mely azonban csak az elveszett karosszék értékét, 10 koronát hajlandó megfizetni; annak értékes tartalmáért azonban semmi felelősséget vállalni nem hajlandó.

**Uj eredeti orvosi elvekről szól egy nemrég megjelent zamatos magyarsággal megírt könyv, melyben mélyreható új irányelvekről van szó. Az egész orvosi tudomány két évtized óta roppant változásokon megy keresztül. A betegségek eredetéről új elvek képződtek és ennek alapján a gyógykezelések módja is átalakult. Ezen könyv címe: „Vérgyógyítás és akinek rendelőintézete Budapest, V., Váci-körút 18 alatt van. A könyv ára eredményei”. Szerzője dr. Kovács J. fővárosi orvos, a vérgyógyítás megalapítója, riszes vásonkötésben 1 K. Kapha. Minden könyvkereskedésben s a szerzőnél.**

**Köszvényben szenvedőknek figyelmebe ajánljuk „Medin” című hirdetésünket.**

(x) Szabadalmi és műszaki zsebkönyv (140 oldal, 46 ábra) feltaláló olvasóinknak díjtalanul küld Molnár R. Béla okl. gépészmérnök, hítes szabadalmi ügyvivő Budapest, VIII., Baross-tér 14. I/12.

**Korona-szesz.** Ez most a motto. A legjobb szer köszvény, csusz, szaggatás, fog- és fejfájás ellen, nyílalás, derék, kar és lábfej ellen. Minden gyógytárban kapható.

### Kozmetikai Intézet

A Királyszínház és Magyar Színház kozmetikusa:

**FABRICZKY IRÉN**  
Budapest, VI., Andrássy-út 2  
Telefon: 50-63. szám

Szépességük végleges rendbehozása. — Vibrációs villanymassáže. — Villanyos szőrtelenítés, mely az utánnövészt mindörökké teljesen kizárja. Fénykezelések. Hajfestés. Tökéletes hatású kozmetikai szerek, valamint hajfestékek küldése vidékre is

Mitesszer csak Mitrol-tól pusztulnak el; kapható 2 kor.-ért

## A mimóza szerelme

— Montecarlói történet —

A francia riviera legélénkebb életét élte. Március volt. A narancsfák s babérdöök virágzásának ideje. A tenger felől jövő langyos levegő virágillattal terhes. S az emberi szívek gyorsabban dobbannak a kinttűnő zenekar ismert, behízelgő melódiajú keringőinek ütemére.

Az egész világ nemzetközi társadalmát ott láthatjuk a kaszinó igazgató-sága által remekül gondozott parkok sétányain, amint a legújabb divat ezer csodaszép változataiban végig cikáznak, örömteli, boldog arckifejezéssel.

De az igazi élet nem Nizza sétányain, nem a tengerparton hullámozik. Hogy azt megszemlélhessük, fel kell ülnünk az autókra, vagy ha ezzel nem lennénk felszerelve, a rendelkezésre álló villamosra s át kell rándulnunk Monte-Carlóba. A játékterekben azután megláthatjuk mindazt, mit a képtárlatok, a divatlapokban s a regényekben elszórvva észlelhetünk — egy csomóban.

De a sok világhírű szépség között ez egyszer nem Európa, de még Amerika sem vihette el a pálmát, mert a legszebb nő, ahogy azt a társaság egyhangulag elfogadta volt, dr. Cavaischi felesége, a kis japán baba volt, ki mintha észre sem vette volna azt a sok sóvár szemet, mely őt minden lépésén követte, éppen olyan pajzán jókedvvel társalgot minden ösmérsévével, mintha csak odahaza, a napfényes Nippon országban, a chrisantemumokkal körüvezett gyönyörű házában fogadta volna őket.

Még ennek a mindent látott s mindent élvezett nagy nemzetközi tömegnek is újszerűségével s szokatlanságával lekötötte figyelmét. A japán férfiak már megszokták a külföldi nagy hírnevű fürdőhelyeken. A kis esendy, hallgatag, felszeg alakokat már nem nézik azzal az érdeklődéssel, mint az előtt, mikor még látásukhoz nem szokott annyira a szem. De a japán nő, hozzá még társaságbeli, nem láttak az európaiak, de még mások sem. A japán nem viszi mindig társaságba házastársát.

Dr. Cavaischi volt az első, ki külföldi tanulmányutjára s szórakozásaira is, magával vitte feleségét. Nem birt volna egy percig sem nélküle lenni. A japánoknál egészen szokailan érzelmességgel imádták feleségét. Látta az a tekintetében, a beszédén, ahogyan hozzá szólt. Minden modulatán, hogy az életét, mindenét szívesen áldozná a kis babáért, akit mindenki a százsorszép mimózának nevezett. A mikor a rouletten próbálta ki szerencsésjét, akkor is ott esztalankodott az oldala mellett. S ha a szerencse kedvezett számításainak, piciny kezét pajzán örömmel verte össze a nagy halom aranynak láttára, mit a croupier lapátja feléjük söpört...

Mindenki szerette a japán házaspárt s mindenki igyekezett kedvükbe járni. Ami szép virág Nizza kertjeiben nyílt, az mind a szép Mimosza ablakában hervadt el. De az a sok égő férfiszív is mind ott szomorkodott a virágos ablak előtt, senki sem tudott hatni a kis japáni asszonyra, úgy tetszett, mintha a férjén kívül más férfit meg sem lát, más senki szívét nem érdekelheti. Pedig társaságában a legelső gavallérok küzdöttek kegyelért, a legszebb párisi világtól elkezdve, egészen Andalusia legsötétebb szemű és legvakmerőbb Don Juan-jáig.

Senki sem dicsékedhetett még a legesebélyebb sikerrel sem, még csak avval sem, hogy a társasébedék alkalmából kétszer egymásután a jobboldalán ülhetett volna, mert az is mindennap más és más udvarlónak jutott osztályrészül.

A férfiak már fel is adták minden reményt, hogy a japáni mimózát meghódíthassák, de azért éppen olyan tüzesen, kitartóan, fáradhatatlanul ud-

varoltak, mint azon a napon, mikor a bemutatkozás történt.

Dr. Cavaischi csendes nyugodtsággal mosolygott a fehérbőrűek erőlködésén, amint mindnyájan, egészen nyíltan, európai szokás szerint, a férj szemeláttára igyekeztek elrabolni tőle a legdrágább kincsét. Ő nyugodtan szemlélte a küzdelmet, mert bizonyos volt felesége hűségében és abban, hogy mi következik akkor, ha azt megszegné.

Mindenki tudta, hogy dr. Cavaischi rettenetes vagyoni felett rendelkezik. Talán még a bankot is aprópénzzel tudta volna kiifizetni, és éppen azért a játék, noha azt elég szenvedélyesen üzte, mi befolyást sem gyakorolt rá abban a tekintetben, mint ahogy az a többieket érdekelné szokta. Mindazonáltal észrevehetőleg állandóan s amellet nagy összegeket vesztett úgy a rouletten, mint a trente-quarente asztalánál. A legkülönfélébb kombinációkkal próbálkozott, de mindig csak vesztett és egyre csak vesztett. Ismerősei tréfálkozva mondták, hogy mindez csak azért történik így, mert a felesége igen szereti őt. Dr. Cavaischi pedig jólesően hallgatta ezt a dicséretet, mely neki minden földi kincsénél — szerte többet ért.

Reggel a japáni mindig korábban kelt fel s hamarabb volt a játékteremben, mint a felesége. Az ott szunyadt habos párnái között, s napsugaras álmokat szőtt távoli hazájáról, a nap-sütötte virágos kertekről, a lampionos házakról, s azokról a magasabb emberi lényekről, kiknek nem az a legfőbb igyekezetük, miképen foszthatnák meg legjobb barátjukat, azt, akivel minden-nap együtt vannak, kinek társaságát élvezik, — legfőkétebb kincsétől, hanem ahol mindenki dolgozik, küzd, hogy egy szebb jövővel eljövetelel kikényszerítsék.

Ilyenkor dr. Cavaischi teljesen a különféle szisztémák ezer és ezer fortélyával próbálkozott, melyekkel piciny feleségét untatni nem akarta. Se-hogy sem ment a dolog. A japáni egymásután váltotta fel a csokkeket, melyek mind jóhangzású francia bankokra szóltak.

A legkitartóbban, a legszenvédeyesebben az összes versenyzők között, don Alvarez delas Pongas csapta a szelet a kis Mimózának. A délszak minden forróságát, a spanyol vér minden lüktető hevét vitte bele e küzdelembe. Lehetetlen volt, hogy a japáni asszony el-lentállhatott volna ennek az ostrom-nak. S csakugyan, a társaság egy szép napon arra ébredt, hogy a spanyol nemes bizonyos diadalmas tekintettel néz többi vetélytársaira s a kis japán asszony bizonyos elfogult, álmodozó pillantásokat vet a délceg, gyönyörű termetű spanyolra.

Mindenki az irigység és harag pillantását lövelte feléje s a sok háttérbe szorult abban a percben megérezte e szerencsés vetélytárs győzelmét.

Csak dr. Cavaischi nem vett észre semmit. Nyugodt bizottsággal szorongatta az asztal alatt felesége kezét s csak mosolygott csendesen a sok bók felett, mit az udvarlók nem sajnáltak a kis asszonykára pazarolni.

Egyedül volt dr. Cavaischi a játék-teremben. Felesége szokás szerint még a szállodában aludta az igazak álmát. Legalább ő úgy hitte. S ime ma üldözte őt a szerencse. Amelyik kombinációt csak kipróbálta, az bevágott. Már másodízben pénzért kellett mennie a bankárnak, kétszer fosztotta ki az asztalt szerencsés operációival.

— Ugy látszik már nem szereti annyira a felesége — szólta mellette gróf Cavalliere, feleségének egyik udvarlója.

— Honnan gondolja ezt? — kérdezte kissé elborult tekintettel a japáni.

— Mert minden kombinációja ilyen gyönyörűen beválik — szólta a gróf.

Dr. Cavaischi e perctől kezdve idegeskedni kezdett. A kombinációkban hibákat csinált, de ennek dacára csak úgy ömlött feléje a sok Louisdor, hogy már egy egész kis hegyet képezett az előtte.

Hirtelen abba hagyta a játékot s

nála szokatlan sietséggel hagyta el a kaszinó helyiségét. Valami sötét gyanu fészkelődött a szívéhez. Az autójába ült s sietett a szállodába.

Pillanat alatt lakosztálya előtt teregett. Fülét óvatosan az ajtóhoz nyomta s míg arcát a szégyen pirja öntötte el e férfiatlan cselekedet közepette, belül, halk kacagások, elnyomott nevetések hangját hallotta.

Megismerte a hangot... Felesége aranyos kacaját egy bársonyos bariton kísérte. A spanyol grand kacaja volt az.

A folyosó nyitott ablakain keresztül a rózsák bódító illata csapott be. A zenekar elmosódott akkordjait szűrte az ablakon keresztül a langyos tavaszi fuvalat.

Dr. Cavaischi e pillanatban leborult az ajtó előtt s áhitattal rebegett el valami imát. Szemeiben a fájdalom könnyei ültek. A kis gyenge embertől nem várt erővel dült neki az ajtónak, s az erős zár az emberfeletti erőnek engedve, felpattant s Cavaischi ott találta feleségét a spanyol nemes karcaiban.

A vadmacska szokott ilyen hihetetlen s kiszámíthatatlan gyorsasággal ellenfelére ugrani. A pillanat ezrednyi része alatt már ujjai között tartotta de las Pongas nyakát. Még csak nem is sikolhatott, már halott volt.

S a kis japáni nő ott nézte mozdulatlanul a férj műveletét. Nem sikol-tott, nem kiáltott segítségért. Csak várt, várta a bizonyos halált. A másik másodpercben már őt is megfojtotta dr. Cavaischi.

S ott volt összezuzott boldogsága közepette a japáni. A japáni, távol hazájától, távol erkölceitől, a biztos pusztulásnak kiteve.

A zenekar beszüdő akkordjai valami buja keringő édes melódiait lopta a szobába. Az aranyos napfény pazar kézzel ontotta sugarait s glóriát font a japán martir feje körül.

Dr. Cavaischi pedig ott feküdt a két szerelmes hullá előtt s még szemel-ben a haláltvő kétségbeesés könnyei csillogtak, a jkai valami japán imát mormoltak, melylyel a vétkeseknek könyörgött kegyelmet attól a felsőbb hatalomtól, mely még a japánok fölött is örökdi.

## Abbazia

Léderer-pensio Habsburg- és Gizzella-villával és a Park-szállodával. Gyönyörű fekvés, a kikötő és kurgpark mellett. Teljes kényelem (lift, központi fűtés) stb. Polgári árak. Nyitva egész évben. Prospektus ingyen. Tulajdonos Léderer József.

## MEGNYILT A Royal nagyszálló SZEGEDEN

80 szoba. Központi fűtés. — Minután szobában vízvezeték. — A legnagyobb kényelem

TULAJDONOS: **DÁVID SÁNDOR**

## Ne essen kétségbe

ha szeplős, bőrkétes, ráncos, vagy nem tőde az arca, ha korpás, török, vagy hullik a haja, hanem hozassa meg a Csorba-féle

**Orgona krém . 1.— kor.**  
**Orgona pudert . 1.— kor.**  
**Orgona szappant 1.— kor.**  
**Orgona hajvizet. 1.20 kor.**  
**Orgona hajmosóport 60 fill.**

mindenki bámulni fogja szépségét. Kapható minden gyógyszerárban s az egyedül készítőnél **Csorba János** gyógyszerárban Kecskeméten

## A polgármesterek

legutóbb tatrott soproni kongressusán a vidéki városok vezetői szinte tüntetőleg öleltek keblükre Budapest székesfőváros polgármesterét és megfogadták hogy ezentúl a vidéki városok karöltve fogják munkálkodni a székesfővárossal egymás felmentése érdekében. Budapest és a vidék ölekezése nem mindennapi látványosság, főleg ha ez az ölekezés igazán testvéries és komoly s nemcsak afféle szinpadai ölekezés, amikor egy gyönyörű szerelmi kettős közepette a primadonna hős szerelmes keblére borul s át is ölelik egymást, de azon közben bele harapnak egymás fülébe.

A múltban ugyanis úgy volt hogy Budapest székesfőváros semmit sem adott a vidéki városoknak és semmit sem tett az érdekükben, hanem ellenkezőleg a székesfőváros mostani nagyságát s jóformán mindenét annak köszönheti, amit a vidéktől elvont. Semmi kifogásunk az ellen, ha egy ország fővárosa, aminek a fejlődéséhez megvannak a szükséges természeti kincsek is, a maga erejéből fejlődik és fejlődésével túlszárnyalja az ország többi városait. Jogosan lehet azonban kifogásolni azt, amikor egy várost az ország többi városainak a rovására fejlesztenek mindenféle mesterséges eszközökkel. Budapestet elsősorban is vasuti gócponttá tették. Semmiféle árúciikk nem juthat el a vidéki városokba, anélkül, hogy Budapestet meg ne járta volna. Budapest kulturális központja is fejlődött, de nem a maga erejéből, hanem a mindenkori kormányok különös kedvezéséből. Az elemi iskolákat kivéve a székesfőváros a maga erejéből egyetlen kulturális intézményt sem teremtett, kivéve talán az akvinkumi múzeumot vagy a fővárosi múzeumot, amelyek arról nevezetesek hogy a felügyelő szögán kívül senki sem látta, mert senki sem tudja, hogy hol vannak. Ezzel szemben, ha vidéki városban létesül valamely kultúr intézmény, az illető város anyagi erejéből jön létre. Budapestet közgazdasági központtá is fejlesztették, amiből a vidéki városoknak az a hasznuk van hogy kénytelenek be kell venniük, sőt bizonyos mértékig meg is kell

emészteniük, minden ferde közgazdasági és szociálpolitikai irányzatot, amit Budapest székesfőváros diktál részükre.

És így tovább. Budapest székesfőváros volt mindig az a bizonyos francia regényekben szereplő kendőzött kisasszony, a kit a férj elhalmoz mindenféle ékszerrel, amelyek árát azonban a feleségének a konyha pénzéből és gyermekeinek tandijából szokott elvonni. Épen ezért gyanus nekünk az, amikor a székesfőváros kooperációra szólítja fel a vidéki városokat. Sopronban valami nagyszabású bankról volt szó, melyet a vidéki városok akarnak megcsinálni, hogy város fejlesztési célokra olcsó pénzfóráshoz jussanak. Úgy látszik tehát, hogy a székesfővárosból a bankó susogás váltotta ki a testvéri érzéseket. Lehet azonban, hogy Budapest polgármesterének testvéri ölekezésre szóló felhívása teljesen önzetlen volt, ami a valóság, akkor az a fővárosi politikának csodálatos változását jelentené.

Úgy látszik hogy a szervezkedő vidék kezd imponálni a fővárosnak, amelynek vezetői eddigelé minden vidékit, legyen az ember, állat, vagy intézmény ez alá a közös gyűjtő fogalom alá vontak: *mucsai*. Talán épen a szervezkedés nap-nap után kibontakozó nagy arányai készítetik a székesfővárost arra, hogy felkinálkozzék a szervezkedés vezetőjéül. Ha ez így volna, végtelenül sajnáljuk a székesfővárosi vezetőinek naivitását, mert hiszen épen a székesfővárosnak kellene éreznie azt, hogy a vidéki városok szervezkedése igen nagy részben a főváros ellen irányul. Ezt a dolgot különben a vidéki városok kiküldöttei eléggé érthetően tudtára is adták Budapest polgármesterének a soproni kongressuson. Ugyanis Budapest barátságos invitálására, hogy a jövő kongressust a székesfővárosban tartsák meg, az volt a válasz, hogy esetleg ott fogják tartani, ha más város nem hívja meg a polgármestereket. A vidéki város vezetői ha még tehát húzódoznak a székesfővárossal való ölekezéstől, ami a fentebb elmondottakat figyelembe véve elég érthető dolog. Ismerni kell ezt a régi közmondást: *Timeo Danaos et dona ferentes.*

## Forgács.

Egy versírő műhelyéből.

Verőfényes napdélután a kertbe  
A gazda körtefákat oltogat;  
Fehér hajú nő ül a fák alatt,  
Oltárterítő rózsáit hímözve  
Szövögeti a régi álmokat.  
Egyszer csak messziről elő-  
[suhanya]  
Fejük felett szárnyas gép kerepel:  
Madárkodó úr száll a levegőben,  
Egy perc csupán és távol el-  
[tűnőben]  
Takarja már őt a felhőlepel.  
A két öreg nyugodtan néz utána;  
Aztán a gazda oltogat tovább  
És a fehér hajú nő mosolyogva  
Szövögeti rózsákba liljomokba  
A régi álmok aranyfonalát.

Bár sok vétke van rováson,  
Fuldokolhatsz holtig jóban,  
Csak mindenki többnek lászson,  
Mint amennyi vagy valóban.  
Fő a látszat; ne feledd el!  
Lépést félve mér a dőre,  
Csupa szóval, semmi tettel  
Gyorsan ér a böles előre.  
Szellem-érték nem határoz;  
A meghódolt képzelet  
Önként fest a pacsirtához  
Zöld mezőt és kék eget.

Teljes életemben balga voltam én;  
Mig a gondtalanság tánczot járt  
[körültem,  
Verseket faragtam, álmokért  
[hevíltem,  
Csüggve csengő rímek nótás  
[ütémén.  
Tépte a valóság rózsáit a léha,  
Nevetett az alma messziről felém;  
Ha meg is csókolt tán a bol-  
[dóság néha,  
Gyönyöröm nem volt más —  
[esupa költemény.

Ha ölelte rejtve volt a kincs,  
Agógos ember az gondolta: nincs;  
Hányszor vihet pedig kopár utunk  
Gyémánt fölött, amelyről nem  
[tudunk!

Amíg az ismeretlen eszme-  
[gyöngyök  
A lélek alján rejtve fénylenek,  
Annyit sem érnek mint a sár-  
[göngyök,  
Miken keresztül gázol a tömeg.  
Hanem a kincsét vérevel esiszolva  
Napfényre hozza mester alkotó,  
Nevét felkapja a sikermotolla,  
Hírcsillagot ringat tükrén a tó.

## Friss hírek.

**Papszenteelés.** Dr. Radnai Farkas megyés püspök pénteken, szombaton és vasárnap adta fel Dokapil Agoston végzett theologusnak a nagyobb egyházi rendeket.

**Keresztúti képek megáldása.** Lélekemelő szertartás folyt le az elmúlt vasárnapon a helybeli Szt. Erzsébet templomban. A Havran János püspök, apátkanonok által adományozott új keresztúti képek megáldása volt. Az ünnepi misét Havran János celebrálta, a megáldást Vavró Orbán kormöczbányai házfőnök végezte. Szent eszédet Dr. Czeizel János magyarul és Vavró Orbán tótul mondott.

**Pénzügyi kinevezések.** A pénzügyminiszter a helybeli

pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvéviségnél a Hám Gézának Budapestre való át-helyezésével megüresedett számtisztai állásra Ujváry Zoltán honvédfőhadnagy, sátoraljaúj-helyi lakost nevezte ki; a zólyomi kir. adóhivatalnál pedig Mészáros Tivadar gyakornokot adótisztte nevezte ki s a gyakornoki állást beszüntette.

**Ujságírók Szövetsége.** Clair Vilmos, Dugovich Titusz és Telléry Gyula a „Felvidéki írók és ujságírók szövetsége” megalkotását tervezik. Az életre való eszmét mi is örömmel üdvözöljük.

**Halálozások.** A múlt 25-én reggel 5 órakor váratlanul — hirtelen elhunyt Nagy Lajos kereskedő, felelős szerkesztőnk apósa 60. éves korában Besztercebányán. Múlt hó 27-én szerdán délután temették el, nagy részvét mellett. Az elhunyt özvegye, gyermekei, veje és nagyszámú rokonság gyászolja.

Szeptember 28-án reggel 3 órakor rövid szenvedés után 88. éves korában elhunyt Besztercebánya legidősebb polgárainak egyike Droba Mihály. Szombaton d. u. 4. órakor a helybeli ág. ev. sírkertben helyezték örök nyugalomra.

Múlt hó 29-én este 7 órakor rövid szenvedés után elhunyt Garamkirályfalván Klimó Mariska 59-ik évében. Tegnap délután 1/4 órakor kísérték örök nyugalomra a garamkirályfalvai ev. temetőbe. Az elhunyt nagy kiterjedésű rokonság gyászolja.

**Pályázat külföldi utazási ösztöndíjakra iparosok részére.** A kereskedelemügyi m. kir. minister ur minden hazai kereskedelmi és iparkamara területére évenként egy-egy hatszáz koronás iparos ösztöndíjat rendszerezített. Ezen ösztöndíjra ugy iparos segédek, mint önálló mesterek is pályázhatnak. A kérvényben a folyamodó lakhelye, családi és vagyoni viszonyai előképzettsége, nyelvismeretei, erkölcsi magaviselete, esetleges tanulmányai az általa esetleg elnyert kitüntetések és végül az ösztöndíj elnyerése esetén teendő utazási irányja részletesen megjelölendő, valamint az is, vajjon az illető katonai kötelezettségének eleget tett-e már és vajjon biztosítva van-e előre is egy megfelelő külföldi gyárban vagy műhelyben való alkalmaztatása, esetleg valamely külföldi szakiskolába leendő felvétele. Megjegyezzük, hogy az illetőnek kötelezettséget kell vállalnia az iránt, hogy az ösztöndíj különbeni visszafizetésének terhe alatt vissza fog térni hazájába és külföldön szerzett ismereteit itt fogja értékesíteni. Azok, akik katonai kötelezettségüknek még nem tettek-eleget, vagy az alól fölmentve nincsenek, az ösztöndíjra nem számíthatnak. A kiskorúakért atyjuk vagy gyámjuknak kell kezességet vállalniok a fenti kötelezettség betartása tekintetében. A kellően felszerelt kérvények folyó évi október hó 20-áig a besztercebányai kereskedelmi és iparkamarához benyújtandók.

**Erdőtisztek közgyűlése.** Az elmúlt év novemberében alakult meg az „Erdészeti és Vadászati Altisztek Országos Szövetsége”

4.

— melynek hivatása az, hogy az erdőgazdáltsági kar mostoha anyagi és társadalmi helyzetének rendezését előmozdítsa. — Ez a szövetség folyó évi szeptember hó 24-én délelőtt Besztercebányán, a kath. legényegyesület nagytermében tartotta első közgyűlését Szeibert János elnöklése s a tagoknak élénk érdeklődése mellett. A közgyűlés Zimmermann Vince indítványára megemlékezett a szövetségnek nemrég elhunyt támogatóiról: Heincz Hugó orsz. képviselőről és Hiadlovsky Valér tanárjelöltől, ugyancsak Zimmermann Vince és Lichner János indítványára táviratilag üdvözölte Téglás Károly földmívelésügyi miniszter tanácsost és Keltz Gyula cs. és kir. kamarást, a szövetség jóakaróit. — Havran János indítványára Szabolcs Ferencet a szövetség érdekeiért küzdő „Az Erdészet” című szaklap szerkesztőjét a szövetség tiszteletbeli tagjává választotta a közgyűlés. — Legfőbb tárgya azonban: az alapszabályok módosítása volt. A közgyűlés a Szabolcs Ferenc szerkesztő által kidolgozott tervezetet fogadta el. Kiegészítette a választmányt is Babjak János, Kozlik Ignác, Lichner János, Medriczky János, Schlosser József, Stubnya János, Szabolcs Ferenc és Zimmermann Vince tagok beválasztásával. A Szabolcs Ferenc szerkesztésében megjelenő „Az Erdészet” című szaklapot a szövetség hivatalos közlönyének jelentette ki s bizottságot küldött ki a vállalat átvétele céljából. A közgyűlés után Szász István nagy éttermében társasbéd volt, amelynek során szép pohárköszöntőt mondtak: Szabolcs Ferenc, Havran János, Medriczky János, Schlosser József, Herchl József, Herchl János, Halm Ede, Dankó István, Moha Róbert, Zimmermann Vince Krábesz Ede és Gefrik Imre és élénkeltek a Hymnuszt.

**A város köréből.** Besztercebánya erdőgazdasági tanácsa pénteken délután ülésezett. A kiküldött bizottság javaslata alapján a jövő évre tervezett 12,000 korona erdei befektetést 4700 koronára esőkkentették. A város szűnygi bizottsága holnap délután tart ülést.

**Szerbek nálunk.** E napokban három belgrádi közgazdasági szakember érkezik hozzánk, hogy vármegyénk tejszövetkezeteit és juhtenyésztését tanulmányozza.

**Eljegyzések.** Kovácsik Gyula zólyomi városi tanácsnok eljegyezte Urbán Iionát és Róth Miklós zólyomi kereskedő eljegyezte Urbán Lujzát Zólyomban.

**Kinevezések.** Vármegyénk főispánja a baraczkai áll. elemi iskolához gondnoksági elnökké Lengyel Viktor benesházi m. kir. erdőmérnököt nevezte ki.

**Tanítóközgyűlés.** A zólyomvármegyei általános tanítóegyesületnek breznóbányai járásköre október 7-én Breznóbányán Rázga Janos elnöklésével gyűlést tart, amelyen üdvözölni fogják Kilyády József igazgatót működésének 25 éve alkalmából és Imre Lajos szabad előadást fog tartani.

**A Tanítók Házára,** amelyet Besztercebányán akarnak létesíteni — eddig 12,153 Korona 61 fillér gyűlt össze.

**Háztartási tanfolyam.** Gróf Serényi Béla földmívelésügyi miniszter a leányok hivatásszerű nevelési céljából vándor háztartási iskolát szervezett s annak működését kitejesztette városunkba is. A tanfolyam megnyitása tegnap délelőtt volt a nőegylet dísztermében. Az előadások naponta reggl 8-tól este 6-ig lesznek. e tanfolyamot Gombos Ilona tanítónő vezeti Schvartz Judit és Láng Irén tanítónők segítségével. A tanítás elméleti és gyakorlati lesz, három csoportban. A tanítás ingyenes, csak az ebéd költségeihez kell 50 fillérrel hozzájárulni.

**Közkönyvtár.** A városi közkönyvtár és szakkönyvtár, mely a helybeli polgári iskola II. emeleti helyiségében van elhelyezve, már megnyitott. A közkönyvtárból a könyvek ingyen kaphatók olvasásra vasárnap 11—12-ig és esütörtökön 5—6-ig; a szakkönyvtárból 2 korona évi használati díj mellett szerdán és szombaton 5—6-ig.

**Hortensia.** A helybeli virágkedvelők ezen egyesülete részére a földmívelésügyi miniszter 1000 korona segélyt utaltványozott. Az egyesület ma délután tartja közgyűlését a város háza tanácstermében.

**Megölte a vilány.** A zólyombrézói Henrik telepen Bacskor Kelemen óhegyi lakos munkás — az intések dacára hozzányult egy 5000 voltos áramvezetékhez s az erős áram nyomban megölte.

**Uj vasuti megálló.** Tegnap-tól kezdve a hajnali vonat Illésfalván is megáll, mint feltételes megállóhelyen. Az ott felszálló utasok jegyet azonban csak a vonatban válthatnak.

**Megszűnt posta.** A posta igazgatóság a felsőmicsinyei IV. oszt. póstahivatalt megszüntette a kézbesítő kerületébe tartozott községeket pedig a helybeli postahivatal kézbesítő kerületébe osztotta be.

**Lélektoborzás.** Ily cím alatt Az Est a következőket közli: Zólyomi tudósítónk küldi be hozzánk a következő levelet, a melyet egy ottani munkás kapott — német nyelven — egy rotterdami hajóstársaságtól, az Uranium Companytól:

„Üzlettársunk, Bohn Maga ur szívességéből jutottunk az ön címéhez s e kedvező alkalmat felhasználva, megkérdezzük, lenne-e szives cégünk érdekében tevékenységet kifejteni? A mennyiben husz és huszonöt év közötti erős, egészséges, munkabíró fiatal emberek között ismeretsége van, sziveskedjék tudomásukra hozni, hogy a kanadai bányáknál kiváló munkaalkalom és nagy kereset kínálkozik számukra. Ha hajlandók lennének kivándorolni oda, csak éppen annyi pénzre van szükségük, hogy a Rotterdamiig való vasuti és onnan a hajóutazás költségeit fedezzék. A hajóutazás Kanadába 114 koronába kerül. Mihelyt Kanadába partraszálltak a további utiköltségüket a bányatelepig mi viseljük. Megbiztuk vezérigénységünket, hogy önnel

érintkezésbe lépjen s hogy minden további felvilágosítást önnek megadjon. Szives értesítéseit mentől előbb várja stb.“

Talán jó volna, ha az illetékes hatóságok — a fölösleges idejűkben — odafigyelnének kissé a rotterdami hajóstársaság dolgára, a mely itteni munkásokat környékez meg, hogy a számára kivándorlókat toborozzanak. Kivándorlókat, a kiknek csak éppen annyi pénze legyen, a mennyiért a társaság hajói Rotterdamból Kanadába viszi őket; Kanadában, a parton, aztán akár éhen halhatnak, vagy elvánszoroghatnak a bányába, a hol a jó kereset várja őket, ha ugyan nem a munkatlanság nyomora.

## Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy **Beszterzebányán, Rákóczi Ferencz utca 16. számú Tulinszky-féle házban f. évi augusztus hó 15-én**

## szücs műhelyt nyitottam.

Szakképzettségemet Bécs nagyobb műhelyeiben szereztem, a hol több éven át alkalmazva voltam. — Készítek mindennemű szücsmunkát. Állandóan raktáron tartok saját gyártmányu női gallérokat, sapkákat, karmantyukat ugyszintén férfi sapkákat. Vidéki megrendelések legrövidebb idő alatt pontosan eszközöltetnek. Javításokat gyorsan, pontosan, jutányos árak mellett készítek! A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel  
**Szlivka Samu,**  
szücs-mester és sapkás.

**Olcso árak!**

**Előzékeny kiszolgálás!**

## Értesítés!

Van szerencsénk szives tudomására adni, hogy **Zólyomlipcsén, Holéci János házában (ezelőtt Kreisler ház) a mai igényeknek megfelelően**

## bútorraktárt nyitottunk.

Raktáron tartunk saját készítésű bútorokat a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, s azokat a lehető legjutányosabb áron szolgáljuk ki tisztelt vevőinknek.

Továbbá raktárunkon tartunk még fa és érczkoporsókat és az összes temetkezési cikkeket! Részünkről mindenkor odahatunk, hogy jóminőségű áruinkkal valamint pontos kiszolgálásunkkal megelégedést kiérdemeljük. Ajánljuk magunkat s vagyunk

**Zólyomlipcsén, 1911. augusztus hó**

kiváló tisztelettel  
**Polóny és Korónyi,**  
asztalos mesterek, bútorraktár  
és temetkezési vállalat.



# Szálka János

első felsőmagyarországi villanyerőre berendezett borotva homorú műköszörlődjé

## Besztercebányán. 7-13

Nagy választék mindennemű zseb- és konyhakésekben és konyhabárdokban, valamint borotvák, **önműködő borotvák** s különféle ollókban, úgyszintén borotva fenőkövek és szíjjak, hús-vágógépek, haj-, ló-, juh- és kutyanyírógépek, pároskések és kanalakban!

**Az elősorolt cikkeknek javítását gyorsan és pontosan eszközölöm!**

Nyomatott Havelka József gyorsajtóján, Besztercebányán.

# Mágnás a menedékhelyen

Eivesztette az emlékező  
tehetségét

Tragédia vagy fondorlat?!

A fővárosi rendőrség szokás szerint szombaton is razziát tartott a hajléktalanok menhelyében. A különböző s meg szokott alakok között ez alkalommal egy igen előkelő arckifejezésű, de egyébként toprongyos alak vonta magára a razziát vezető kapitánynak, Székely Vladimirként.

Az előkelő mozdulatu, igen finom vonású férfi azonban a kapitány kérdéseire olyan különös válaszokat adott, hogy Székely Vladimirként látta őt a rendőrségre magával vinni, hogy ott alaposabb vizsgálattal megállapítsa, tulajdonképpen ki rejlik a titokzatos férfiban.

A rendőrségi jegyzőkönyv kihallgatására vonatkozólag igen érdekes adatokkal szolgált.

A toprongyos alakot a kapitány elé vezették.

- Mi a neve?
- Nem tudom.
- Hogyan? Nem tudja a nevét?
- Nem. Mert elfelejtettem.
- Hol született?
- Nem tudom. Ugy halványan emlékszem, hogy ifjúságomat hegyes vidéken töltöttem. Gyönyörű park övezte kastélyban laktam. Szolgák sürögtek-forogtak körülöttem. Tüzes, telivér arabs paripákon lovagoltam, előkelő vadászatokon vettem részt.

— Nos és mi történt magával, hogy a nevét s mindazt, mi igazolásához szükséges, elfelejtette?

— Nem tudom. Csak arra emlékszem, hogy egy verőfényes tavaszi napon kilovagoltam, hogy meglátogassam a szomszéd kastély urnőjét. A hegyekbe vezető szerpentin-uton hirtelen hatalmas dördülés hallatszott. A sziklákat robbantották a kőbánya mérnökei. Tüzes paripám a hegyektől tisztesen visszhangzott durranásra megijedt s engemet kivetett a nyeregből. Én meg gurultam a menedékes hegyoldalon lefelé. Szikláról-sziklára ütöttem, majd elvesztettem eszméletemet. Mire magamhoz tértem, koromsötét éjszaka fogott körül. A fejem a sok zuzódástól csak úgy sajgott. Közelemben hegyi patak kristályvize csobogott. Ott megmostam vérző sebeimet. S most gondolkozni kezdtem, hogy tulajdonképpen hol vagyok s merre kell mennem, de nem jutott semmi se eszembe. Elfelejtettem, hogy ki vagyok, elfelejtettem, hogy hol lakom. Siket éjszaka vette körül agyamat. Mástkülönbön azonban mindent olyan jól tudok, mint azelőtt. A tüzes paripát huszárosan megülöm, beszélök németül, franciául s angolul folyékonyan. Csak hogy egy óránál tovább semmiféle szellemi munkát nem végezhetek, mert agyam kimerül s rettenetes fájás kinez, úgy, hogy semmiféle hivatalt nem vállalhatok.

— Nos és mióta van távol otthonától?

— Nem tudom. Az idő és tér méreteinek megkülönböztetésére nem va-

gyok képes. Lehet, hogy nyolc nap óta, lehet, hogy nyolc esztendeje.

— S nem próbálta meg, hogy valami uton-módon mégis megtudja, hogy tulajdonképpen kicsoda és hova tartozik?

— Megpróbáltam én mindent. Nap-hosszat bámulok a messzeségbe s várom azt a világos pillanatot, mely eloszlatja azt a gyilkos varázst, mely körülvesz. Hasztalan minden. S a fejem úgy fáj, oly rettenetesen fáj...

— De hát a fehéreműjén a monogrammból nem lehet valamit kibetűzni.

— Nincs azon semmi más, mint egy hétágu korona.

S már meg is mutatta szennyes ingén a kidomborodó bárói koronát. Ugyanaz találtatott a nála lévő zsebkendőn is.

A rendőrorvosi vizsgálat megállapította, hogy a titokzatos egyén koponyáján több zuzódásból keletkezett horpadás van, melyek azonban a forradás után itélve jó pár esztendővel előbb keletkezettek. Megállapították továbbá, hogy az emlékező-tehetségét vesztett folyékonyan beszél és ír németül, franciául s angolul. Lovagolni, vivni tud s hogy modora s egész viselkedése a magasabb körök nevelését tükrözi vissza.

A rendőrorvosi vélemény szerint azonban az sincs kizárva, hogy ügyes szélhámost sikerült a rendőrségnek elespnie, ki ezzel az új trükkel akarja, nyilván sok sötét folttal tarkított multját elleplezni.

A rendőrség erőiesen nyomoz s megkereste az ország csendőrségét, hogy ott helyben is kezdje meg puhatóldzását, hogy így talán mégis sikerül majd némi fényt deríteni ebbe a rejtélyes s titokzatos ügybe.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét Lőrinczy gyógyszerész hirdetésére.

**A legkitűnőbb  
magyar pezsgő**

**Palace sec  
és  
Palace  
casino.**

**Mindenki ezt kérje.**

**Utánzatoktól óvakodjunk**

Miért használ minden ember

## MEDIN

köszvény-szeszt, mert ez az egyedüli szer, köszvény biztos elmulasztására. A hiba nyilatkozatok százai bizonyítják, hogy a

### „Medin“

köszvény-szesznek mily kitűnő hatása van a legidültebb és legeszkényesebb köszvény és csusz esetekben. Százkétszáz véleményes orvosi korszakot alkot, a csusz és köszvény gyógyításában. Ne maradjon el megpróbálni és reudellen azonnal egy üveg

### „Medin“

köszvény-szeszt 1 kor. 80 fillérért. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Ára 1 kor. 80 fillér. Használati utasítás a dobozban. Készít: Szent László Gyógyszerár vegyeszeti laboratóriuma Budapest, Rótki Szilárd-utca 28. Főraktárak: Török József gyógyszerár, Király-utca 12 és Andrássy-utca 26. Radanovits Testvérek Baross-utca 1. sz.ép.

Ha **KOLERA** tifusz és egyéb járványos betegségek ellen védekezni akar, vegyen egy csomag

## AQUALINT

mely a legbiztosabb hatása és a legrosszabb ivóvizet is kellemes ízűvé teszi.

### AQUALIN

olcsó, csú. 40 fillérbe kerül és magja 200-300 liter rossz vizet megjavít és megtisztít. Főraktár Magyarország és Ausztria részére

**Widder és Lampi**  
Gyarmatár nagykereskedőknél Budapest, VII., Wesselényi-utca 2.  
Kapható minden jobb fűszerár és drogeria üzletben.

## Békéssy Róza és tsa

szappangyára, Debrecenben

Ajánlja minden fajta mosó- és pipere szappanait. A D. E. M. K. E. gyorsmosószappant, melynek fokozott mosó és fehéritő képessége felülmúl minden más gyártmányt.

5 kgos postacsomagban is szállítjuk. Árjegyzéket kívánatra küldünk.

## Gallér és kézelők

tisztítását legkifogástalanabban eszközli

### BRADOVKA GYULA

gőzmosó-, vegytisztító- és ruhafestő-gyára

### KASSÁN.

Képviseletek kedvező feltételek mellett az ország minden részében kerestetnek.

10%-kal olcsóbb mint bárhol, 300 szoba-

## BUTOR

készül áll választásra a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig, jótállás mellett adtnak el.

**Varga Mihály és Társai**  
most: Kristóf-tér 8., I. emelet.  
Előbb Koronaherceg-u. 2. Alapítattott 1875-ben

**Köhögés, rekedtség, számarhurut, asztma, tüdővész (heptika) ellen**

egyedüli biztos szer a

### Szabolesi

## tüdő- és mellszörp

1 üveg ára 1 kor. 60 fill.

Megrendelhető: **LÁNYI** gyógyszerár Nyiregyháza, aki 5 üveget bérmentve küld.

Magyar Tanügyi Intézet  
VII., Rottenbiller-utca 5 a.

Felelősséggel előkészít

## Magántanulókat

magánvizsgálatokra, érettségire, egyéves önkéntességre

Könyvviteli- és levelező-tanfolyam. :: Gyorsíró iskola. :: Gépiró-iskola.

Nem hiába diadalmaskodott a londoni, párisi és berlini kiállításokon a legjobb és legbiztosabb hatású gyógyszer, a

## KORONA-szesz,

de elmondhatjuk, sőt ezekre menő elismerő levéllel igazolhatjuk is, hogy nincs hathatósabb szer, amely oly rövidesen és gyökeresen gyógyítana köszvényt, csuzt, szaggatást, fog és fejhagogatást, nyílalást, derék, kar és lábfejást, valamint mell, gyomor, hátfájást és szélgyöresöt, mint a

### KORONA-szesz.

Ajánljuk így bajokban szenvedőknek, hogy ne is próbálgassanak mást, hanem mielőbb tegyenek rendelést — **Egy üveg 1 Korona.**

Kapható gyógyszerárban vagy a készítőnél:

### KORONA gyógyszerárban TURKEVÉN.

## Csemege szőlőt

muskotálylával keverve legfinomabbat 5 kilós posta-ládákban

3 korona utánvétellel küld

**LŐRINCZY LÁSZLÓ** gyógyszerész  
**BÉKÉSCSABÁN**

A híres **Hajdusági bajuszpedrőt**

— Védjegy. — **KITUNTETTEK**

a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel. Ez a legjobb hajuszpedrő a világon! Számtalan köszönőlevél érkezik naponta a világ minden részéből. Tisztelt gyógyszerész ur! Mióta a hajdusági bajuszpedrőt először megpróbáltam, csakis azt használok, mert ez a világon a legjobb. Ajánlom is mindenkinek. Báró Splényi Ödön. Kapható minden gyógyszerárban vagy drogeriában, vagy készítő

### GROSZ NAGY FERENCZ

gyógyszerésznél, DEBRECEN 4.  
Egy doboz 50 fillér.

**Jogászok! Ügyvédjelöltek!**

**Dr. Erős Vilmos**  
országosan jogiseminárium  
elismert  
(Budaörs-utca 79. sz. Telefon 118-57.)  
meglepő sikerrel készít elő

ügyvédi, bírói vizsgákra, az összes jogi szigorlatokra és alapvizsgákra

## Baromfi vész ellen

Csak egyszer próbálja meg

### a baromfi-pirulákat

legbiztosabb szer a szárnyasok elhullása ellen. 1 doboz ára 1 K 50 fillér, 10 doboz 10 korona, használati utasítás mellékelve, 8 év óta kipróbált szer. Gyár és szétküldés **Szent Ilona** gyógyszerár Üllő (Pest mellett.)

**Hálás lesz, ha „Glória“**

lábhintőport használ, mely egy heti használat után örökre megszünteti a lábizzadást. — K 1.20 beküldése mellett franco szállítunk egy dobozzal. Kapható kizárólag „Vörösrák“ gyógyszerárban, Pozsonyban.

**FESTÉK**

Hártl L. és Tsa festék, kence és lakk gyári raktárak a „KÖZPONTHOZ“ Budapest VII., Baross-tér 20. Telefon-szám 81-86.

**Az emberi kéz mint sérvkötő!**

Sensációs találmány!

Kérjen ingyen prospektust, portómentesen küld

**POLLITZER**

sérv-ambulatórium, specialis orvosi rendelés intézet

Budapest, VII., Rákóczi-ut 10. telefon: c. c. t.

**DROT-KERITÉS**

legholcsóbb az 1872. évben alapított

**Stadler Mihály**

sodrony-fonat-szitaáru- és kerítés-gyárnál

Budapest, VI., Váci-körút 48. Árjegyzék díjmentes. Megbízható, pontos kiszolgálás!!

**Gyomor baj nincs többé!**

A szabadalmazott kakukfű keserű háziszser néhány napi használat után teljesen megszünteti a különféle gyomor bajokat. Hirtelen rosszullét és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Kapható mindenütt. (Főraktár: Török József gyógyszerár, Budapest, Király-utca 12.) Árak: kis üveg 80 fill., nagy 2 kor. Vidékre 6 kis vagy 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik. — Orvokdjunk utánzatoktól.

Készül:

**HANKOVSKY IMRE, GÖDÖLLŐ**

**A köztudatba ment át hogy csakis KALLAI LAJOS motorgyára Budapest, VI., Gyár-utca 28**

szállítja teljes jótállás mellett a leg-híresebb motorvezető közlekedőket. Az egész országban is, obrnák és leggyorsabb- nek elismer. VALÓDI Kallai Lajos mo- torokról kérjen dísz-főárllapot.

**FIGYELMEZTETÉS!** Kallai Lajos hí- nevű motorgyára nem tévesztendő össze más Kallai nevű cégekkel

**Varrógép és kerékpár raktár!**

Könnyű és fényes mellékkereset nők és családok részére a híres

**„KOR“ KÖTŐGÉPEK**

Ne hiányozzék egy ház- STYRIA kötőgép tartásbanszem az eredeti

Árjegyzék ingyen, könnyű fizetési feltételek.

Fogl J. L. és Társa Budapest, VIII. József-körút 42

**BUTOR**

háló, ebédlok, uriszobák, zongorák, teljes szálloda-, fűrdő- és penzio-berendezéseket még soha nem létezett előnyös fizetési feltételek mellett szállítunk bárhova. Költségvetés ingyen és bérmentve. Nagy album 1 korona

Modern Lakberendezési Vállalat Budapest, VI., Szerecsen-u. 10

**Nem bérlő hanem azonnal öné a zongora**

planino, cimbalom, vagy bármely hangszer, de csak ha részletfizetés leple alatt

**Reményi Mihálynál**

a magyar királyi zeneakadémia szállítójánál veszi azt meg

Budapest, Király-utca 54. sz.

Árjegyzék minden hangszerről külön kérendő! — Prospektus is díjtalan!

**EUFON** fölcsernénküli továbbá a világhírű „METEOR“ beszélő-gépek és „Meteor“ védjegyű hangtárcsák vezérképviselete:

**Bernáth és Kulinyi** hangszer és beszélő-gép nagykereskedők

Budapest, VII., Erzsébet-körút 27. szám.

Mindenféle hangszerek, ugyanint: hegedűk, gordonkák, cimbalomok, fuvolák, tárogatók, harmonikák és a többi nagybani előállítás.

Vidékre megbízható képviselők kerestetnek. — Kereskedőknek a legnagyobb viszonzatadási engedmény. — Kérjen részletes árjegyzéket.

**ÜGYNÖKÖK**

10-20 koronáig terjedő napi keresetre

tehelnek szert főrvényesen engedélyezett sorsjegyek eladásával kedvező fizetési feltételek mellett. — Ajánlatok

**UJFORTUNA** cím alatt Budapest, V., Postafők 78

**Erőzámítások**

*Palma Hausen's Liposon*

**MEGNYILT A SIMPLON SZÁLLODA**

VII., Kenyérmező-u. 4. Rákóczi-ut sarok. Tulajdonos ZSOLDOS MÁTYÁS.

Sikereivel és mérsékelt díjszabásával a hasonló intézetek között első helyen áll

**Dr. Kállay Zoltán** jogi szemináriuma

Budapest, IV. Kaplony-utca 5. Ugyvédi-, bírói- és az összes jogi vizsgákra a legsikeresebben készít elő!

Vidékiaknak kívánatra teljes elsőrendű ellátás.

Parisban a nagy aranyéremmel

A magyarországi és a kül-földi népgyógyászok és leg-ujabb, legjobb és elismert szepítő szereit:

ILLES-téle LILION-CRÉM Ára 1 Kor.  
ILLES-téle Liliom-szappan Ára 90 fill.  
ILLES-téle Liliom-pouder Ára 1 Kor.

Laricin-capsula Ára 2 K. 50 fill. vese-, hólyag-, húgyúti és folyás (trüper) fertőtlenítő, biztos hatású gyógyszer. Tí- toktartás mellett ILLES gyógytár SZABADKA.

Pilipre és gyógyszerkellőtelenségeket

CSAK NEM MEGYEK MAGÁVAL EGY UTON

FLOBB VEYEN EGY PAR FLECAN'S CIPŐT

**A TEDDY SHOE COMPANY** NYRI MUZUM KÖRUT HUSZONHET SZABADKA

**Vértisztító labdacskok**

Felvezdülés, fülzúgás ellen való labdacskok, egyben a vért tisztítják és az egésztestet megerősítik. Használhatják különösen azok, kiknek nem emészt a gyomoruk s o miatt a gyomorban dagasztat és nyomaszt érzések. Minden kellemetlen mellékhatás nélkül a legjobb szer a fenti betegségek ellen.

Egy skatulya ára 2 korona.

Postán utánvétel mellett küldi az egyedüli készítő:

**Dr. Gliecksthal Zoltán** gyógyszerész. gyógy- szerészeti laboratórium ZENTÁN.

**HÜSÍTŐ**

izzadás elleni kenőcs.

24 óra alatt a legmakacsabb lábizzadás is megszűnik.

1 doboz 30 fillér.

Kapható:

Bpest, VII., Dohány-u. 5. Watterich drogériában.

**5 évig ingyen**

javított toros esetén is a 10-lem 14 napi próbára rendelt órákko fehér fém, rubinkövek, hegyerjartu vizuálisan, ke- esin, jöháton, hűtő, meleg- ben peres, kúrobát, 2 fo- delu 9- K vagy 3 fedelu 12- K tseboramat. Nem tetszőt kleszerlem vagy a penzt visszafizetem. — Ár- jogyzéket ingyen küld.

**Udvari János** magyar órásmester óra- és ékszerlelepe Kunszentmiklós.

**Uj ajtók és ablakok**

vasredőnyök és kapuvas- rácszatok, kerítéskészítések, olcsón kaphatók

**Kelemen Mórnál**

Budapest, Nádor-u. 72-74. Flóközlet: Visegrádi-u. 31.